
1.妊娠・出産について満足している者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

84.6% 80.0% 79.3% 82.0%

▶

２.妊娠中の妊婦の喫煙率

国 大阪府 摂津市 R5

2.1% 2.4% 2.4% 1.2%

▶

３.育児期間中の両親の喫煙率

（１）母親の喫煙率

◆「はい」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

3.7% 4.7% 5.1% 3.4%

5.6% 6.8% 8.6% 7.4%

6.8% 7.8% 8.6% 8.8%

5.3% 6.4% 7.4% 6.5%

▶

令和４年度乳幼児健康診査問診回答結果

「はい」と回答した者の割合

【設問】

調査対象者

①　４か月

現在、お子さんのお母さんは喫煙をしていますか。

【設問】

「はい」と回答した者の割合

産後、退院してからの１か月程度、助産師や保健師等からの指導・ケアは十分に受けるこ
とができましたか。（４か月）

【設問】 妊娠中、お子さんのお母さんは喫煙をしていましたか。（４か月）

④　①～③の平均値

　「すこやか親子２１」は、平成１３年度に、親子の健康水準を向上させるための様々な取り組みをみんなで推
進する国民運動計画として始まりました。現在は、平成２７年度から１０か年計画として「すこやか親子２１（第２
次）」が策定され、「すべてのこどもが健やかに育つ社会」を目指しています。その実現にむけた参考資料の
ため、乳幼児健診で出産・育児等について問診を行っています。

　この問診結果は、令和４年度中に行われた「３～４か月児健康診査※本市は４か月児に実施」、「１歳６か月児健
康診査」、「３歳児健康診査※本市は３歳６か月児に実施」の結果について、国や大阪府と比較し、かつ、令和５年
度の最新状況（本市の結果のみ）をまとめたものです。この結果を今後の母子保健計画策定のための基礎
資料とします。

◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇◆◇

　令和４年度結果は、国・大阪府に比べ若干低く８割に満たなかったが、令和５年度には８割を超える結果と
なった。

　令和４年度結果は大阪府と同数であり、国に比べ、若干喫煙率が高かったが、令和５年度は改善が見られ
た。

②　１歳６か月

③　3歳

　令和４年度結果は①～③全ての対象で国・大阪府より喫煙率が高かったが、令和５年度は４か月、１歳６か
月で改善が見られ、３歳では０．２ポイントの増加であった。

資料１-２



（２）父親の喫煙率

◆「はい」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

29.9% 27.8% 28.5% 29.3%

31.0% 29.8% 31.1% 28.1%

31.6% 30.0% 33.6% 29.1%

30.8% 29.2% 31.0% 28.8%

▶

４.妊娠中の妊婦の飲酒率

国 大阪府 摂津市 R5

0.9% ２・３% 0.4% 0.6%

▶

５.仕上げ磨きをする親の割合

国 大阪府 摂津市 R5

71.0% 68.5% 65.0% 63.2%

▶

６.生後１か月時の母乳育児の割合

国 大阪府 摂津市 R5

31.3% 30.5% 25.8% 25.0%

▶

【設問】 現在、お子さんのお父さんは喫煙をしていますか。

「はい」と回答した者の割合

②１歳６か月

③３歳

④　①～③の平均値

【設問】 妊娠中、お子さんのお母さんは飲酒をしていましたか。（４か月）

調査対象者

①４か月

　令和４年度結果は①～③の平均して国・大阪府に比べ、若干喫煙率が高かったが、令和５年度は改善が
見られた。

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ、飲酒率は低い。令和５年度は若干高くなったものの、依然として低い
結果となっている。

【設問】 保護者が毎日、仕上げ磨きをしていますか。（１歳６か月）

「はい」と回答した者の割合

【設問】 生後１か月時の栄養法はどうですか。（４か月）

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ低く、令和５年度はさらに低くなっている。

「母乳」と回答した者の割合

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ仕上げ磨きをしているという回答率が低く、令和５年度はさらに低く
なっている。



７.１歳６か月までに四種混合、麻しん、風しんの予防接種を終了している者の割合

（１）四種混合（ジフテリア・百日せき・破傷風・ポリオ）の予防接種（第１期初回３回）について

国 大阪府 摂津市 R5

96.9% 98.1% 98.3% 99.0%

▶

（２）麻しん・風しんの予防接種について

国 大阪府 摂津市 R5

93.2% 93.1% 87.7% 91.2%

▶

８.この地域で子育てをしたいと思う親の割合

◆「はい」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

94.8% 93.0% 92.0% 89.9%

94.9% 94.0% 90.7% 90.2%

95.4% 94.7% 91.7% 92.4%

95.0% 93.9% 91.4% 90.8%

▶

９.積極的に育児をしている父親の割合

◆「よくやっている」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

70.9% 68.8% 72.7% 72.3%

68.7% 67.4% 67.7% 72.0%

64.6% 61.9% 60.1% 63.2%

68.1% 66.0% 66.8% 69.2%

▶ 　令和４年度結果は平均して大阪府よりは高く、国よりは低いという結果だった。令和５年度は特に４か月、１
歳６か月で高くなっており、平均値も高くなっている。

お子さんのお父さんは、育児をしていますか。

調査対象者

①　４か月

②　１歳６か月

③　３歳

④　①～③の平均値

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ高く、令和５年度はさらに高くなっている。
　※第１期初回接種の対象年齢は、生後２か月から始められるため、概ね１歳までに３回の接種が終了するこ
とが可能。

「はい」と回答した者の割合

【設問】 麻しん・風しんの予防接種を済ませましたか。（１歳６か月）

「はい」と回答した者の割合

【設問】 四種混合（ジフテリア・百日せき・破傷風・ポリオ）の予防接種（第１期初回３回）を済ませま
したか。(１歳６か月）

【設問】 この地域で、今後も子育てをしていきたいですか。

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ接種率は低く、令和５年度には若干の増加が見られた。
　※麻しん・風しんの接種は１歳からである。

調査対象者

①　４か月

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ総じて回答率が低く、令和５年度は３歳で微増はしたものの、全体的
に低くなっている。

②　１歳６か月

③　３歳

④　①～③の平均値

【設問】



１０.風呂場のドアを乳幼児が自分で開けることができないよう工夫した家庭の割合

国 大阪府 摂津市 R5

53.3% 47.3% 43.0% 48.1%

▶

１１.ゆったりとした気分で子どもと過ごせる時間がある母親の割合

◆「はい」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

89.5% 89.1% 89.4% 90.1%

80.9% 81.0% 76.7% 78.9%

75.9% 76.0% 74.3% 75.4%

▶

１２.育てにくさを感じたときに対処できる親の割合

（１）お子さんに対して、育てにくさを感じているかどうか

◆「いつも感じる」「時々感じる」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

9.8% 11.7% 11.9% 13.0%

18.4% 21.6% 24.0% 21.4%

28.6% 31.7% 33.6% 34.4%

▶

（２）育てにくさを感じている人について、相談先など何らかの解決方法を知っているか。

◆「はい」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

81.2% 75.2% 85.7% 82.1%

77.2% 74.4% 82.4% 82.7%

81.8% 79.4% 90.5% 89.5%

80.1% 76.3% 86.2% 84.8%④　①～③の平均値

調査対象者

①　４か月

②　１歳６か月

③　３歳

③　３歳

【設問】 あなたは、お子さんに対して、育てにくさを感じていますか。

調査対象者

①　４か月

②　１歳６か月

（育てにくさを「いつも感じる」「時々感じる」と回答した人に対して、）育てにくさを感じ
た時に相談先を知っているなど、何らかの解決する方法を知っていますか。

①　４か月

②　１歳６か月

③　３歳

【設問】

【設問】

調査対象者

お子さんのお母さんはゆったりとした気分でお子さんと過ごせる時間がありますか。

【設問】

「はい」と回答した者の割合

浴室のドアには、子どもが一人で開けることができないような工夫がしてありま
すか。（１歳６か月）

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ回答率が低い。令和５年度は回答率がやや高くなっている。

　令和４年度結果は国・大阪府に比べ概ね低く、令和５年度は、それぞれ高く、特に４か月で高い数値となっ
ている。

　令和４年度結果では国・大阪府に比べ、いずれも育てにくさを感じるという回答率が高く、令和５年度では、
４か月、３歳でさらに高くなっている。



▶

１３.子どもの社会性の発達過程を知っている親の割合

（１）後追いについて

国 大阪府 摂津市 R5

94.4% 93.9% 93.8% 93.8%

（２）指差しについて

国 大阪府 摂津市 R5

95.9% 95.4% 93.8% 96.1%

（3）他者との遊びについて

国 大阪府 摂津市 R5

83.3% 82.0% 81.5% 83.0%

※（１）～（３）の平均値について 国 大阪府 摂津市 R5

91.2% 90.4% 89.7% 91.0%

▶

１４.乳幼児期に体罰や暴言、ネグレクト等によらない子育てをしている親の割合

① しつけのし過ぎがあった ⑤

② 感情的に叩いた ⑥

③ ⑦

④ ⑧

◆「いずれも該当しない」と回答した者の割合

国 大阪府 摂津市 R5

94.9% 93.4% 94.5% 96.2%

85.4% 84.3% 84.7% 86.8%

71.1% 71.2% 68.3% 66.5%

　令和４年度結果では、（１）～（３）の平均で、国・大阪府よりも低い結果であったが、令和５年度は若干高く
なっている。

感情的な言葉で怒鳴った

子どもの口をふさいだ

いずれにも該当しない

【設問】 １歳半から２歳頃までの多くの子どもは、「何かに興味を持った時に、指差しで伝えようと
する」ことを知っていますか。（１際６か月）

「はい」と回答した者の割合

【設問】 生後半年から１歳頃までの多くの子どもは、「親の後追いをする」ことを知っていますか。
（４か月）

【設問】 ３歳から４歳頃までの多くの子どもは、「ほかの子どもから誘われれば遊びに加わろうと
する」ことを知っていますか。（３歳）

「はい」と回答した者の割合

【設問】 この数か月の間に、ご家庭で以下のことがありましたか。あてはまるものすべてに〇を付
けてください。

「はい」と回答した者の割合

　令和４年度結果では国・大阪府に比べ、いずれも相談先など何らかの解決方法を知っている割合が高い。
令和５年度は若干低くなっている。

調査対象者

①　４か月（①～⑦）

②　１歳６か月（①～⑦）

③　３歳（①～⑤）

乳幼児だけを家に残して外出した

長時間食事を与えなかった

子どもを激しく揺さぶった



▶

１５.乳幼児揺さぶられ症候群（SBS）を知っている親の割合

国 大阪府 摂津市 R5

97.5% 98.0% 97.6% 98.0%

▶ 　令和４年度結果では、大阪府より低い結果であったが、令和５年度には４年度の大阪府結果と同数まで回
答率が高くなっている。

　令和４年度結果では、４か月は国より低く、大阪府よりは高い。１歳６か月も同じ結果であり、３歳については
国、大阪府よりも低い結果であった。また、令和５年度は特に３歳のみ低くなっている。

「はい」と回答した者の割合

赤ちゃんがどうしても泣き止まない時などに、赤ちゃんの頭を前後にがくがくす
るほど激しく揺さぶることによって、脳障害が起きること（乳幼児揺さぶられ症候
群）を知っていますか（４か月）

【設問】


